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Abstract 

This study aims to increase the awareness about the importance of transplantation of the future midwives 

who will be one of the health professionals that will set the community a good example, and also, aims 

to evaluate the effect of education they receive on their knowledge levels about this topic. 78 student 

participated in the study. The students were divided into three groups. The first group was not given any 

training but the brochures were distributed for reading the second group and the third group received 

education about organ transplants and donations with the power point presentation was given. One month 

later, questionnaires were distributed again of the second and third group and conditions are evaluated 

after training. According to the results of the study, the average knowledge points of students are low. 

The reason for this can be stated as the students’ not knowing the importance of transplantation and organ 

donation. Therefore the awareness of the students about transplantation and organ donation was increased 

and training organized and they were encouraged to donate organs. 
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Ebelik Bölümü Öğrencilerine Verilen Organ Nakli Ve Bağişi 

Eğitiminin Bilgi Düzeylerine Etkisi 
 

Özet 

Bu çalışmada topluma örnek olacak sağlık profesyonellerinden biri olan ebelik bölümü öğrencilerinin 

organ bağışının önemine ilişkin farkındalığı artırmak ve verilen eğitimin bu konudaki bilgi düzeylerine 

etkisini değerlendirmek amaçlanmıştır. Araştırmaya 78 öğrenci katılmıştır. Çalışmanın uygulamasın da 

öğrenciler üç gruba ayrılmıştır. Birinci gruba hiçbir eğitim verilmemiş, ikinci gruba okumaları için broşür 

dağıtılmış, üçüncü gruba ise slayt sunumu ile organ nakli ve bağışı hakkında eğitim verilmiştir. Bir ay 

sonra ikinci ve üçüncü gruplara tekrar bilgi soru formları dağıtılarak eğitim sonrası bilgi durumları 

değerlendirilmiştir. Çalışma sonuçlarına göre her üç grupta da öğrencilerin eğitim öncesi bilgi puan 

ortalamaları düşük seviyede bulunmuştur. Bunun nedeni olarak öğrencilerin organ nakli ve bağışı 

önemini bilmemeleri olarak düşünülmüştür. Verilen broşür ve eğitim ile öğrencilerin organ nakli ve bağışı 

hakkındaki farkındalığı artırılmış ve yapılandırılmış eğitim verilen grubun bilgi puanı ve tutumunda diğer 

gruplara göre anlamlı farklılık saptanmıştır. 

 

Anahtar Kelimeler: Organ bağışı, organ nakli, eğitim, bilgi düzeyi, ebe. 
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1. Giriş 

Sağlık hizmetlerinin en önemli hedeflerinden biri de yaşam kalitesinin artırılmasıdır. Transplantasyon 

hastaların yaşam kalitelerini iyileştirmekte ve hastalık nedeniyle ortaya çıkan kısıtlıkların çoğunu ortadan 

kaldırabilmektedir(3,4,5).  

Organ bağışı; kişinin kendi isteği ile, tıbben yaşamı sona erdikten (beyin ölümü gerçekleştikten) sonra 

doku ve organlarının, başka hastaların tedavisi için kullanılmasına izin vermesidir. Bu bağışı yapabilmesi 

için iki şahit huzurunda belgelemesi gerekmektedir. Organ nakli ise; bir organın görevini yerine 

getiremeyip, vücuda zarar vermeye başladığı durumda bir başka kişiden alınan sağlam organ ile 

değiştirilmesi işlemidir. Organ nakli canlı vericiden veya kadavradan olmak üzere iki şekilde 

yapılabilmektedir. Kadavra vericiden organ naklinde, vericinin beyin ölümü gerçekleşmiş olması 

gerekmekte ve yasal izinler alınmış olması gerekir(2). Bağışlanmış olan organın uygunluğu, vericinin 

beyin ölümü gerçekleştikten ve ailenin onayı alındıktan sonra, sağlık ekibi tarafından uygunluğu tespit 

edilip yapılabilir(1). Canlı vericiden organ naklinde ise, organ veren kişinin yaşamını riske sokmadan 

çift organlarından birinin alıcıya nakil edilmesi işlemidir. 

Ülkemizde organ bağışıyla ilgili çalışmalar ve uygulamalar 29/05/1979 tarih ve 2238 sayılı Organ ve 

Doku Alınması, Saklanması, Aşılanması ve Nakli yasasına göre yapılmaktadır. Yasaya göre yeni doğan 

bebekten 60 yaşa kadar olan ölülerden organ alınabildiği gibi, 18 veya üstünde bir yaşta olup aklı dengesi 

yerinde olan herkes organ bağışında bulunabilir(6,7,8). Ülkemize baktığımızda organ bağışı oranı 

istendik düzeyde değildir. Çünkü toplumda istenen farkındalık söz konusu değildir(2). 2017 yılı organ 

bağışı istatistikleri incelendiğinde 24935 kişi organ nakli için bekleme listesindedir(22). Eğer farkındalık 

artırılırsa kişilerin organ bağışı ile ilgili tutumları değişebilir ve da bağış oranını artıracağı 

düşünülmektedir. Kişilerin organ bağışı ile ilgili tutumlarını etkileyen etmenlerin başında; eğitim, sosyo-

ekonomik düzey, din ve kültür gelmektedir(9). Bu etmenlerin yanı sıra, aileden gerekli iznin çıkmaması, 

kişilerin yeterli ve doğru bilgiye sahip olmamaları gibi nedenlerle ülkemizde yeterli organ bağışı 

sağlanamamaktadır(10,11). Farkındalığı ve organ bağışını arttırmada özellikle üniversite öğrencilerine 

verilecek eğitimlerin etkili olabileceği düşünülmektedir. Bu çalışma geleceğin sağlık profesyonellerinden 

biri olan ebelik öğrencilerinin organ nakli-bağışı hakkındaki bilgi ve tutumlarını değerlendirmek ve 

verilen farklı eğitim teknikleri ile bilgi düzeylerinin arasındaki farkı saptamak amacıyla yapılmıştır. 

 

 

1. Yöntem 

Eğitsel- müdahale tipinde yapılan çalışmanın evrenini, 2015-2016 eğitim öğretim yılı bahar döneminde 

Yükseköğretim Kurumlarına bağlı bir sağlık yüksekokulunun ikinci sınıfında öğrenim gören 95 öğrenci 

oluşturmuştur. Örnek grubu seçimine gidilmeden yapılan çalışmaya, 29 Şubat 2016 tarihinde okulda 

bulunan ve çalışmaya katılmayı kabul eden 78 öğrenci dahil edilmiştir. Öğrenciler sınıf yoklama 

listelerine göre randomizasyon yapılıp üç ayrı gruba ayrılmıştır. Bu gruplardan ilki eğitim almayan grup, 

ikincisi broşür alan grup ve üçüncüsü slayt eğitimi alan grup olarak adlandırılmıştır. Araştırmanın 

yapılabilmesi için ilgili kurumdan resmi izin ve öğrencilerden sözel onam alınmıştır. 

Veri toplamanın birinci aşamasında öğrencilere herhangi bir eğitim verilmeksizin, araştırmacılar 

tarafından literatür doğrultusunda geliştirilmiş olan öğrencilerin tanıtıcı özelliklerini ve organ nakli-

bağışı konusu ile ilgili bilgi/tutumlarını ortaya çıkaran 29 sorudan oluşan bir soru formu dağıtılmış ve 

doldurulması istenmiştir. Ayrıca öğrencilere organ nakli/bağışı konusunda doğru/yanlış soru tipinde 

hazırlanan toplam 20 sorudan oluşan ve 100 puan üzerinden değerlendirilen bilgi değerlendirme formu 

kullanılarak veriler toplanmıştır.  

Birinci aşamadaki ilk veri toplama işlemi bittikten sonra ikinci grup bir sınıfa alınmış ve onlara organ 

nakli/bağışı ile ilgili kısa bilgilerin yer aldığı bir broşür dağıtılmıştır. Broşürlerini okuyan öğrenciler 

çıkmadan araştırmanın ikinci aşamasının 1 ay sonra gerçekleşeceği bildirilmiştir. Aynı zamanda üçüncü 

gruba ait öğrenciler bir başka sınıfa alınmış ve başka bir araştırmacı tarafından organ nakli/bağışı ile ilgili 

32 slayttan oluşan bir power point sunumu yapılmıştır. Slayt sunumu bittikten sonra araştırmanın ikinci 

aşaması için randevu günü bildirilmiştir. Son veriler için bir aylık süre beklenmesinin amacı; o anda 

edinilen bilgilerin kısa zamanda unutulmadığından yalancı pozitiflik doğuracağının düşünülmesidir.   

Araştırmanın ikinci aşaması 29 Mart 2016 tarihinde gerçekleştirilmiştir. İkinci aşamada aynı 78 

öğrenciye bilgi tutum formu ve doğru/yanlış soru tipinde hazırlanan soru formu dağıtılmış ve böylece 

araştırmanın tüm verileri tamamlanmıştır. 

Verilerin değerlendirilmesi, bilgisayar ortamında SPSS 16.0 (Statistical Package fot the Social Sciences 
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for Windows) paket programı kullanılarak tanımlayıcı verilerin sayı ve yüzde dağılımı, karşılaştırmalarda 

(üç grup için son test bilgi puan ortalamaları) varyans analizi kullanılarak gerçekleştirilmiştir. 

Sonuçlar %95’lik güven aralığın da, 0.05 anlamlılık düzeyinde değerlendirilmiştir. 

 

2. Bulgular 

Araştırmaya katılan, eğitim almayan öğrencilerin yaş ortalaması 19.88±0.81 (min:19 max:21) ve %50’si 

(n:13) devlet yurdunda yaşamaktadır. Eğitim almayan öğrencilerin %65.4’ü (n:17) daha önce kan 

bağışında bulunmadığını belirtmişlerdir. Öğrencilerin %65.4’ü organ bağışı hakkında bilgi sahibi 

olduklarını ve %50’si bu bilgiyi okul ve derslerden edindiğini belirtmişlerdir. Organ bağışı denilince akla 

ilk gelen organ olarak %65.4’ü böbrek yanıtını vermiştir. %96.2’si organ bağışının gerekliliğini 

inanmakta, %57.7’si organ bağışı için yapılması gerekenleri bilmediklerini ifade etmişlerdir. %80.8’i 

yaşamının herhangi bir döneminde organ ihtiyacı olduğunda organ bağışı almak isterken, %57.7’si organ 

bağışında bulunmak istemektedir. Organ bağışında bulunmak isteyenlerin %65’i bir insanın yaşamasına 

destek olmak istediklerini belirtirken, organ bağışında bulunmak istemeyen öğrencilerin %83.3’ü 

korktuklarını ve kendilerini hazır hissetmediklerini belirtmişlerdir.  Eğitim almayan 

öğrencilerin %96.2’si organ bağışı hakkında bilgi almayı istediklerini belirtmişlerdir. 

Araştırmaya katılan, broşür ile eğitim alan öğrencilerin yaş ortalaması 20.34±2.71 (min:18 max:33) 

ve %50’si (n:13) devlet yurdunda yaşamaktadır. Broşür ile eğitim alan öğrencilerin %80.8’i (n:21) daha 

önce kan bağışında bulunmadığını belirtmişlerdir. Öğrencilerin %92.3’ü organ bağışı hakkında bilgi 

sahibi olduklarını ve %50’si bu bilgiyi radyo/televizyondan edindiğini belirtmişlerdir. Organ bağışı 

denilince akla ilk gelen organ olarak %61.5’i böbrek yanıtını vermiştir. %96.2’si organ bağışının 

gerekliliğini inanmakta, %57.7’si organ bağışı için yapılması gerekenleri bilmediklerini ifade 

etmişlerdir. %92.3’ü yaşamının herhangi bir döneminde organ ihtiyacı olduğunda organ bağışı almak 

isterken, %69.2’si organ bağışında bulunmak istemektedir. Organ bağışında bulunmak 

isteyenlerin %76.2’si bir insanın yaşamasına destek olmak istediklerini belirtirken, organ bağışında 

bulunmak istemeyen öğrencilerin tümü korktuklarını ve kendilerini hazır hissetmediklerini 

belirtmişlerdir.  Broşür eğitimi alan öğrencilerin %92.3’ü organ bağışı hakkında bilgi almayı istediklerini 

belirtmişlerdir.  

Araştırmaya katılan, slayt sunumu ile eğitim alan öğrencilerin yaş ortalaması 19.88±1.03 (min:19 

max:23) ve %46.2’si (n:12) evde yaşamaktadır. Slayt sunumu ile eğitim alan öğrencilerin %84.6’sı (n:22) 

daha önce kan bağışında bulunmadığını belirtmişlerdir. Öğrencilerin %80.8’i organ bağışı hakkında bilgi 

sahibi olduklarını ve %42.9’ui bu bilgiyi radyo/televizyondan edindiğini belirtmişlerdir. Organ bağışı 

denilince akla ilk gelen organ olarak %69.2’si böbrek yanıtını vermiştir. Öğrencilerin tümü organ 

bağışının gerekliliğini inanmakta, %53.8’i organ bağışı için yapılması gerekenleri bilmediklerini ifade 

etmişlerdir. %80.8’i yaşamının herhangi bir döneminde organ ihtiyacı olduğunda organ bağışı almak 

isterken, %84.6’sı organ bağışında bulunmak istemektedir. Organ bağışında bulunmak 

isteyenlerin %76’sı bir insanın yaşamasına destek olmak istediklerini belirtirken, organ bağışında 

bulunmak istemeyen öğrenci korktuğunu ve kendini hazır hissetmediğini belirtmiştir.  Slayt sunumu ile 

eğitim alan öğrencilerin %92.3’ü organ bağışı hakkında daha fazla bilgi almayı istediklerini 

belirtmişlerdir (Tablo 1). 

Ebelik bölümü öğrencilerinin eğitim öncesi organ nakli ve bağışı hakkındaki bilgi puan ortalamaları 100 

puan üzerinden 30.76±13.53 (min:10 max:60) olarak saptanmıştır. Eğitim almayan birinci grup 

öğrencilerinin bilgi puan ortalamaları 31.25±12.35 iken son test bilgi puan ortalamaları 33.14±12.23 

olarak saptanmıştır. Broşür eğitimi öncesi bilgi puan ortalamaları 32.32±14.99 iken broşür eğitimi sonrası 

bilgi puan ortalamaları 46.42±11.85 olarak bulunmuştur. Slayt eğitimi öncesi bilgi puan ortalaması 

28.65±13.15 iken eğitim sonrası bilgi puan ortalaması 62.88±9.91 olarak saptanmıştır (Tablo2). 
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Tablo 1. Öğrencilerin organ bağışı hakkındaki bilgi ve tutumlarına göre dağılımı 

 

Özellikler 

Eğitim/Broşür almayan 

grup (n:26) 

Broşür alan grup 

(n:26) 

Slayt eğitimi alan 

grup (n:26) 

Sayı (S) Yüzde (%) Sayı (S) Yüzde (%) Sayı (S) Yüzde (%) 

Yaş ortalaması 19.88±0.81 20.34±2.71 19.88±1.03 

Yaşanılan yer 

Devlet yurdu 

Ev 

Diğer  

 

13 

9 

4 

 

50 

34.6 

15.4 

 

13 

7 

6 

 

50 

26.9 

23.1 

 

10 

12 

4 

 

38.5 

46.2 

15.3 

Kan bağışında bulunma durumu 

Evet 

Hayır 

 

 

9 

17 

 

 

34.6 

65.4 

 

 

5 

21 

 

 

19.2 

80.8 

 

 

4 

22 

 

 

15.4 

84.6 

Organ bağışı hakkında bilgisi olma durumu       

Evet 17 65.4 24 92.3 21 80.8 

Hayır 9 34.6 2 7.7 5 19.2 

Bu bilgiyi aldıkları yer 

Okul/dersler 

Radyo/televizyon 

Diğer 

n:17 

9 

6 

2 

 

50 

33.3 

16.7 

n:24 

11 

12 

1 

 

45.8 

50 

4.2 

n:21 

7 

9 

5 

 

33.3 

42.9 

23.8 

Organ bağışı denilince akla ilk gelen organ       

Böbrek 17 65.4 16 61.5 18 69.2 

Kalp 

Diğer 

7 

2 

26.9 

7.7 

8 

2 

30.8 

7.7 

5 

3 

19.2 

11.6 

Organ bağışı gerekliliğine inanma durumu 

Evet 

Hayır 

 

 

25 

1 

 

 

96.2 

3.8 

 

 

25 

1 

 

 

96.2 

3.8 

 

 

26 

- 

 

 

100 

0 

 

Organ bağışı için yapılması gerekenleri bilme 

durumu 

Evet biliyorum 

Hayır bilmiyorum 

 

 

11 

15 

 

 

42.3 

57.7 

 

 

11 

15 

 

 

42.3 

57.7 

 

 

12 

14 

 

 

46.2 

53.8 

Kendisi veya yakın akrabası için organ ihtiyacı 

olduğunda organ bağışı almak isteyenler 

      

Evet isterim 21 80.8 24 92.3 21 80.8 

Hayır istemem/Kararsızım 5 19.2 2 7.7 5 19.2 

Organ bağışında bulunmak isteyenler       

Evet isterim 15 57.7 18 69.2 22 84.6 

Hayır istemem/Kararsızım  11 42.3 8 30.8 4 15.4 

Organ bağışında bulunmayı isteme durumu 

nedeni* 

      

Bir insanın yaşamasına destek olmak isterim 13 65 16 76.2 19 76 

Organ bağışında bulunmayı istememe nedeni**       

Korkuyorum kendimi hazır hissetmiyorum 5 83.3 5 100 1 100 

Organ bağışı hakkında bilgi almayı isteme 

durumu 

      

Evet 25 96.2 24 92.3 24 92.3 

Hayır 1 3.8 2 7.7 2 7.7 

*Organ bağışında bulunmak isteyen öğrenciler arasında 

**Organ bağışında bulunmak istemeyen öğrenciler arasında 
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Tablo 2. Öğrencilerin organ nakli ve bağışı hakkındaki ilk test ve son test bilgi puan ortalamalarına 

göre dağılımı* 

 

Gruplar 

İlk test Son test 

Ort. ±S.S Ort. ±S.S 

Eğitim/broşür almayan grup (n:26) 31.25±12.35 33.14±12.23 

Broşür alan grup (n:26) 32.32±14.99 46.42±11.85 

Slayt eğitimi alan grup (n:26) 28.65±13.15 62.88±9.91 

    *Varyans analizi yapılmıştır 

 

3. Tartışma 

Organ bağışı günümüzde tüm dünyada olduğu gibi ülkemizde de önemli bir tedavi yöntemidir. Bunun 

yanında organ bağışı yetersizliği tüm dünya için de ortak bir sorundur. Organ bağışını artırabilmenin bir 

yolu da yetersiz bilgiyi ve olumsuz tutumu gidermek ve insanları bu konuda eğitmektir. Yapılan organ 

nakillerine rağmen bağışlanan organ sayısı istendik oranda değildir ve ihtiyacı 

karşılayamamaktadır(7,18,23). Bu çalışma ebelik bölümü öğrencilerinin organ bağışına karşı bilgi ve 

tutumlarını ortaya koymak amacıyla yapılmıştır. Bu çalışmada yer alan öğrencilerin yaşları 

incelendiğinde, yaş ortalamasının 20.03±1.7 (min:18 max:33) olduğu saptanmıştır. 2012 yılında Savaşer 

ve arkadaşlarının ‘Hemşirelik son sınıf öğrencilerinin organ bağışına bakışları’ adlı çalışmalarında 

öğrencilerin yaş ortalamasını 22.29±1.18 olarak saptamıştır(24).  

Çalışmadaki eğitim almayan öğrencilerin %65.4’ünün, broşür ile eğitim alan öğrencilerin %92.3’ünün 

ve slayt sunumu ile eğitim alan öğrencilerin %80.8’inin organ bağışı hakkında bilgi sahibi olduklarını 

belirtmişlerdir. Koçak ve arkadaşlarının (2010) yaptığı bir çalışmada ikinci sınıf tıp 

öğrencilerinin %76.9’unun organ bağışı hakkında bilgi sahibi olduklarını ifade etmişlerdir(17). Şıpkın 

ve arkadaşlarının (2010) yaptığı çalışmada öğretim elemanlarının %93.9’unun organ nakli konusunda 

bilgisinin olduğunu saptamıştır(7). Efil ve arkadaşlarının (2013) Afyon halkı ve sağlık çalışanları ile 

yaptığı bir çalışmada, halkın organ bağışı konusunda %48.7’sinin yeterli bilgisi olduğunu 

belirtmiştir(19). Kavurmacı ve arkadaşlarının (2014) yaptığı çalışmada üniversite öğrencilerinin organ 

bağışı konusunda yeterli bilgiye sahip olmadıklarını saptamışlardır(2). Bu bulgular katılımcıların organ 

nakli ve bağışı konusunda bilgi durumlarının varlığını ancak bu bilgilerinin yeterli olmadığını ve daha 

fazla bilgiye ihtiyaç duyduklarını düşündürmektedir. 

Eğitim almayan öğrencilerin %50’si aldıkları bilgiyi okul/derslerden edindiklerini belirtirken, broşür 

eğitimi alan öğrencilerin %50’sinin ve slayt sunumu ile eğitim alan öğrencilerin %42.9’unun bu bilgiyi 

radyo/televizyondan edindiği saptanmıştır. Doğan ve arkadaşlarının 2016’da yaptıkları bir çalışmada 

organ bağışı hakkında bilgi sahibi olan öğrencilerin %19.4’ünün bu bilgiyi okuldaki derslerinden 

aldıklarını belirtirken(6), Yaşar ve arkadaşları (2008) katılımcıların bilgilerinin temel kaynağı olarak 

medyayı gösterdiklerini, Akış ve arkadaşları (2008) katılımcıların %72 oranında sahip oldukları bilginin 

kaynağını televizyon olarak göstermesi (16) medyanın hayatımızda kapladığı geniş yeri ortaya 

çıkarmaktadır. Görsel ve yazılı yayınların organ bağışı hakkında en çok bilgi edinilen kaynaklardan biri 

olması literatür bulguları ile paralellik göstermektedir(21). 

Çalışmamızda eğitim almayan öğrencilerin %65.4’ü, broşür ile eğitim alan öğrencilerin %80.8’i, slayt 

sunumu ile eğitim alan öğrencilerin %84.6’sının daha önce kan bağışında bulundukları saptanmıştır. 

Yaşar ve arkadaşları (2008) yaptığı bir çalışmada katılımcıların %15,1’inin düzenli aralıklarla kan 

bağışında bulunduklarını, %84.9’unun ise gerektiğinde kan bağışında bulunabileceklerini belirtmiştir. 

Çıkan sonuçlar çalışmamız ile benzer bulunmuştur. Kan bağışında bulunmak tam anlamıyla organ 

bağışında bulunmak olarak düşünülmese de bir başka insanın yaşaması için doğrudan katkı sağlama 

tecrübesini kişilere kazandıracağından önemli bir parametre olarak görülmektedir(20). 

Çalışmamızda eğitim almayan öğrencilerin %65.4’ü, broşür ile eğitim alan öğrencilerin %61.5’i, slayt 

sunumu ile eğitim alan öğrencilerin %69.2’si  organ bağışı denilince akla ilk gelen organ olarak böbrek 

yanıtını vermiştir. Üniversite personeli ile yapılan bir çalışmada (2008) organ bağışlanabilirliği 

konusunda en iyi bilinen organlar arasında böbrek sonucuna ulaşılmıştır(16). Yine aynı şekilde tıp 

fakültesi öğrencileri ile yapılan bir çalışmada (2010) böbrek naklinin en çok yapılan organ olduğu 

cevabını vermişlerdir(17). Bağışlanabilen organlar arasında böbreğin en eski ve ilk nakli yapılan organ 

olmasının etkili olduğu düşünülebilir.  

Öğrencilerin hemen hemen hepsi organ bağışı gerekliliğine inanmaktadır. Üniversite öğrencileri ile 

yapılan bir çalışmada da (2004) organ bağışının gerekliliğine inananların oranı oldukça yüksek 
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saptanmıştır (%78.9) (21). Bu sonuç çalışmamızdaki sonuç ile benzer çıkmıştır ve organ bağışı 

gerekliliğine inananların oranının yüksek olması ümit vericidir.  

Çalışmamızdaki eğitim almayan öğrencilerin %80.8’i, broşür eğitimi alan öğrencilerin %92.3’ü, slayt 

sunumu ile eğitim alan öğrencilerin %80.8’i yaşamının herhangi bir döneminde organ ihtiyacı olduğunda 

organ bağışı almak istedikleri saptanmıştır. Organ bağışı ile ilgili yapılan bir çalışmada (2013) gereksinim 

durumunda kendinize organ nakli yapılmasını kabul eder misiniz? Sorusuna katılımcıların %76.3’ü evet 

yanıtını verdiği belirtilmiştir(19). Hastane çalışanları ile ilgili yapılan bir çalışmada (2016) kendisine 

organ bağışı yapılmasını %74.7 oranında kabul edildiği saptanmıştır(25). Çalışmamız ile diğer çalışma 

sonuçları benzerlik göstermektedir. Katılımcılar organ bağışı ihtiyacı olduğunda büyük çoğunluk ile bu 

bağışı kabul etmektedir. 

Eğitim almayan öğrencilerin %57.7’si, broşür eğitimi alan öğrencilerin %69.2’si, slayt sunumu ile eğitim 

alan öğrencilerin %84.6’sı organlarını bağışlamayı düşünmektedir. Afyon ilinde yapılan bir çalışmada 

katılımcıların %40.2’sinin organlarını bağışlamayı düşündüğünü(19), Kavurmacı ve arkadaşlarının 

yaptığı çalışmada (2014) bu oranın %47.8 olduğu saptanmıştır(2). Bizim sonuçlarımız diğer sonuçlara 

oranla yüksek çıksa da istenilen düzeyde değildir. Bu oranlar kendi çalışmamızın grupları arasında bile 

farklı olduğu saptanmıştır. Özellikle organ nakli alma oranları yüksek iken bağışlama oranlarının düşük 

olması dikkat çekicidir.    

Organ bağışı yapmayı düşünen eğitim almayan öğrencilerin %65’i, broşür eğitimi alan 

öğrencilerin %76.2’si ve slayt sunumu ile eğitim alan öğrencilerin %76’sı organ bağışında bulunma 

nedenlerine “bir insanın yaşamasına destek olmak istedikleri” cevabını vermiştir. Efil ve arkadaşlarının 

yaptığı çalışmada (2013) katılımcıların %85.2’sinin “hayat kurtarma ve iyileştirme” düşüncesi en çok 

bağışlama nedeni olarak saptanmıştır(19). Hemşirelik öğrencileri ile yapılan bir çalışmada organ 

bağışında bulunmak isteme nedenleri arasında birinci sırada “başkalarına yardım etmek (%88.5)” cevabı 

saptanmıştır(24). Çalışmamızın sonucu literatür ile uyumludur.  

Çalışmamıza katılan katılımcıların organ bağışında bulunmama nedenleri arasında birinci sırada 

“korktukları ve kendilerini hazır hissetmedikleri” yer almaktadır. Üniversite öğrencileri ile yapılan bir 

çalışmada (2016) organ bağışında bulunmama nedeni olarak ilk sırayı “dini olarak uygun görülmemesi 

(%36)” almıştır(6). Meslek yüksek okulunda yapılan bir çalışmada (2008) öğrencilerin organ bağışında 

bulunmama nedeni olarak %32.2’si “vücut bütünlüğümün bozulmasını istemiyorum” olduğu 

gözlemlenmiştir(20). Yine bir başka çalışmada organ bağışlamama nedeni olarak ilk sırayı “cesedime 

müdahale yaptırmak istemiyorum (%36.1)” cevabı almıştır(19).  Literatür incelendiğinde genel olarak 

verilen cevaplar vücut bütünlüğünü bozmak istememe, dini olarak uygun olmadığını düşünme, nakli 

yapacak sağlık personeline güvenmeme, organın ticari amaçla kullanılacağını düşünme gibi cevaplar yer 

almıştır (2,7,24). Tüm bu yargılar göz önüne alındığında toplumun aydınlatılmasının gerekli olduğunu 

ve doğru yargıların kazanılması gerektiğini düşünmekteyiz. 

Organ bağışı konusunda toplum bilincini artırmanın en önemli yollarından biri de eğitimdir. Verilen 

eğitimler ile katılımcıların organ bağışına yönelik bilgilerinin artmasına ve organ nakline yönelik 

düşüncelerinin olumlu yönde katkısı olacağı saptanmıştır(26). Çalışmamıza katılan öğrencilerin 

gelecekte bir sağlık profesyoneli olacakları gerçeği ve toplumu organ bağışı hakkında eğitecek kişiler 

olacağı düşünülünce konu daha çok önem kazanmaktadır. 

Ebelik bölümü öğrencilerinin tümünün eğitim öncesi organ nakli ve bağışı hakkındaki bilgi puan 

ortalamaları 100 puan üzerinden 30.76±13.53 (min:10 max:60) olarak saptanmıştır. Bu bulgu 

öğrencilerin organ nakli ve bağışı konusunda yeterli bilgiye sahip olmadıklarını göstermektedir. Eğitim 

almayan birinci grup öğrencilerinin bilgi puan ortalamaları 31.25±12.35 olarak saptanmıştır. Broşür 

eğitimi öncesi bilgi puan ortalamaları 32.32±14.99 iken broşür eğitimi sonrası bilgi puan ortalamaları 

46.42±11.85 olarak bulunmuştur. Broşür ile verilen eğitimin öğrenciler üzerinde az da olsa etkisi olduğu 

saptanmıştır. Sunum eğitimi öncesi bilgi puan ortalaması 28.65±13.15 iken eğitim sonrası bilgi puan 

ortalaması 62.88±9.91 olarak saptanmıştır. En iyi eğitim yöntemlerinden biri olan sunum eğitimi ile 

öğrenciler organ nakli ve bağışı konusunu daha iyi anlamış ve bilgi puanlarını anlamlı derecede 

yükseltmişlerdir. Üniversite öğrencileri ile yapılan bir çalışmada (2016) öğrencilerin organ bağışı ile ilgili 

bilgi düzeylerinin iyi düzeyde olduğu saptanmıştır(6). Naçar ve arkadaşlarının yaptığı bir çalışmada 

(2001) katılımcıların bilgi düzeylerinin yetersiz olduğu saptanmıştır(12). Katılımcıların bilgi düzeyleri 

ne kadar artırılırsa tutumlarının da o derece artacağı düşünülmektedir. Hemşirelik öğrencileri ile yapılan 

bir çalışma da (2012) öğrencilerin tutum ve davranışlarının farklı olduğu saptanmıştır. Organ bağışlamak 

isteyenlerin çok azının organ bağışında bulunduğu saptanmıştır(23). Çalışmamız ile benzerlik 
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göstermektedir. Toplumun eğitim düzeyinin yüksek bir bölümünü oluşturan üniversite öğrencilerinin 

organ bağışı konusunda çeşitli eğitimler ile bilgilendirilmesine ihtiyaç duyulmaktadır. Yapılacak 

eğitimlerle ve kampanyalarla farkındalık yaratılabilir, insanların yanlış bildiği doğrular gün yüzüne 

çıkartılabilir. 

 

4. Sonuç ve Öneriler 

Öğrencilerin organ bağışı konusunda yeterli bilgiye sahip olmadıkları, bu konuda kaygılar yaşadıkları 

ortaya çıkmaktadır. Organ bağışı konusunda istenilen düzeye ulaşabilmek için toplumun her kesimine 

eğitimler verilmesi organ bağışını artıracaktır. Özellikle geleceğin sağlık profesyonellerinden biri olacak 

olan ebe öğrencilerin eğitilmesi sağlanarak organ bağışı artırılabilir. Organ bağışına yönelik bilgi ihtiyacı 

için herkesin kültür, inanç ve eğitim seviyesi göz önünde bulundurularak eğitim programları hazırlanmalı 

ve düzenli olarak verilmesi gerekmektedir. Organ bağışının gönüllülüğe esas olduğu unutulmamalı ve bu 

yaklaşımı olumlu yönde etkileyecek eğitim programları düzenlenmelidir(19,20,21). 

Üniversite öğrenciliği sırasında öğrencilere organ bağışı konusunda yapılacak eğitimin bir fırsat olduğu, 

kişilerin yaşamları boyunca tutumunu ve kararını etkileyebileceği düşünülmektedir. Önerimiz ise, başta 

sağlık öğrencileri olmak üzere tüm üniversite bölümleri öğrencilerinin katılacağı okul eğitimleri 

düzenlenebilir ve gönüllülük esasına dayalı olarak bu eğitimler verilmelidir. 
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